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OA 4: Demostrar que comprenden la division con dividendos de tres digitos y divisores de un digito: »
interpretando el resto > resolviendo problemas rutinarios y no rutinarios que impliquen divisiones.

1. Esta guia es un recurso de autoaprendizaje, ademas, de acompafiamiento y ejercitacién de la clase que veras en
el video correspondiente, por lo que puedes imprimirla, una vez resuelta y revisada archivarla en una carpeta

2. En caso de no poder imprimir, no hay ningin problema, ya que puedes ir copiando solo los ejemplos en tu
cuaderno y dando respuesta a la ejercitacion escribiendo el nimero de pregunta y su respuesta, especificando

3. No olvides que frente a cualquier duda o consulta con respecto a tu clase y/o ejercitacion debes contactarnos al

4. Elvideo correspondiente a esta clase se encuentra en el link: https://youtu.be/ PwHKdecT-E

Obijetivos de la clase:

» Interpretan el resto de una division.
» Resuelven problemas rutinarios y
no rutinarios que impliquen divisiones.

Desarrolle la guia, complete
los ejemplos y resuelva los
ejercicios propuestos. Observe
el video de la Clase grabada
N°8 para ir realizando los
ejemplos y obtener las
instrucciones sobre los
ejercicios propuestos.

> Para reforzar los conocimientos, recordemos lo siguiente:
a) Los términos de la multiplicacién se llaman factores y su resultado, producto:

10-8=80

A

Factores Producto

b) En una division de nameros naturales, sus términos se llaman dividendo y divisor y
su resultado, cociente. Si la divisién no es exacta, se obtiene un resto que es menor

gue el divisor y distinto de cero.

PARTES DE LA DIV\S\ON
DIVISOR

(Partes a repartir)

e

*COCIENTE

(Cantidad que toca a|
,ﬂ@& cada parte)
DIVIDENDO

| | (Cantidad a repartir)

RESTO

(Cantidad que sobra) 7

Divisor

Dividendo =—15 : 5 = 3— Cociente
- 15
0—=Resto
Division exacta

Divisor

Dividendo =—18 : 7 = 2— Cociente
-14.
4 —=Resto
Division inexacta

> Para avanzar en los aprendizajes, conocemos lo siguiente:

a) La Multiplicaciéon y la division son operaciones inversas. A una multiplicacién

se le pueden asociar dos divisiones.

. Ejemplo: 15+ 4 = 60

60:4=15

60:15=4
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c) Los multiplos de un namero son aquellos que se obtienen al multiplicar dicho

namero natural por cualquier otro numero natural. Un numero tiene infinitos
multiplos, lo que se anota con puntos suspensivos (...).

Ejemplo: los primeros 7 maltiplos del nimero 4 son:

PPPPTLD

Md)={ 4 , , 20, 24,

d) Son divisores de un numero aquellos que lo dividen de manera exacta.
Generalmente, se anota “D(b): divisor de un niumero b”.

Ejemplo: los divisores del nUmero 12 son los siguientes: D(12) = {1, 2, 3, 4, 6, 12}.

Hay algunos criterios para saber si un namero es divisor de otro. La siguiente tabla
presenta algunos de ellos:

Un niimero es divisible por:

0 » Nunca. 1 » Siempre.

2 b ElnimeroterminaenQ, 2, 4, 6 u 8. 3 » Lasuma de sus cifras es un multiplo de 3.

4 » Sus ultimas dos cifras corresponden a un maltiplo .
5 » El namero terminaen 0o 5.
de 4 0 son ceros.

6 b Esdivisible por 2y por 3, a la vez. 8 » Sus fres ultimas cifras son divisibles por 8 o son 0.

9 » La suma de sus cifras es muiltiplo de 9. 10 » El numero termina en 0.

» Interpretando el resto:

1) Interpretan restos de divisiones segun el contexto. Resolvamos los siguientes problemas:

a) Se desea envasar 800 kilogramos de azlcar en sacos. Se sabe que en cada saco caben 6
kilogramos. ¢ Cuéntos sacos se necesitan? ;Qué informacion entrega el resto?

Solucién:
-Debemos dividir 800 entre 6, ya que 800 es la cantidad total de kilogramos y 6 la cantidad de
kilogramos que ocupa un saco. De esta forma podemos saber cuantos sacos se necesitaran.

800:6=133

20 Asi se hace:
20 <=
()

- Cuantos sacos se necesitaran?: 133 sacos
-¢Que informacion entrega el resto?: Que sobraran 2 kilogramos de azucar sin envasar.

b) Andrés quiere repartir equitativamente 27 dulces entre sus 5 amigos. ¢Cuantos dulces le
tocaran a cada amigo? ¢ Qué informacion entrega el resto?

Solucidn:

Ahora es tu

turno: />
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» Resolviendo problemas rutinarios y no rutinarios gue impliquen divisiones:

2) Resuelven problemas relativos a divisiones en la recta numérica, por ejemplo:

a) ¢Es posible repartir 910 metros en las partes iguales indicadas en las figuras?

1 strov .
Q10 meetros - Flg.l

D10 el b

. | - Fig. 2

[ I [
Solucién:
-En la Fig. 1, corresponderia dividir 910 que es el total de metros, entre 4 que es la cantidad de partes
representadas en la figura, veamos:

9°1°0": 4 =227

1 Asi se hace:
30 <:I
(2

Se puede observar que la division es inexacta, por lo tanto, el valor del resto nos indica que
no es posible repartir 910 metros en 4 partes iguales.

-En la Fig.2, bajo el mismo analisis corresponderia dividir 910 entre 7, veamos:

9'1°0": 7=130

21 Asi se hace:
00 <
(0)

Se observa como resultado una divisidn exacta, lo cual nos indica que si es posible repartir
910 metros en 7 partes exactamente iguales. Estas partes medirian cada una 130 metros.

b) ¢Qué estrategia se utiliz6 para responder esta pregunta?

Comenta con tus propias

palabras: ~ C——— >

3) Resuelven problemas relativos a restos de divisiones en contextos matematicos:

a) En un curso hay 24 estudiantes. Si se formar&dn equipos con una misma cantidad de
estudiantes, ¢cuantos estudiantes pueden formar cada equipo sin que sobre ninguno?
Solucion:
-Para formar los equipos con la misma cantidad de estudiantes, se buscan los numeros que
dividen en forma exacta al numero total de estudiantes, es decir a 24. Seleccionemos los nimeros
gue cumplen con esta condicion:

A he 4 K

-Finalmente, sin que sobre ningun estudiante, ¢con cuantos estudiantes se puede formar cada equipo?
Se pueden formar con 2, 3, 4, 6, 8 y 12 de la siguiente forma: con 2 estudiantes 12 equipos, con 3
estudiantes 8 equipos, con 4 estudiantes 6 equipos, con 6 estudiantes 4 equipos, con 8 estudiantes 3
equipos y con 12 estudiantes 2 equipos.
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b) ¢Que estrategia se utilizd para responder esta pregunta?

Comenta con tus propias

palabras:
c) Determine la cantidad en que debiera aumentar el dividendo de 946: 3 para que el resto de la
division sea 0. -
Asi se hace:
Solucion: <=

-Se observa que la division planteada no es exacta. Luego, debemos recordar el criterio de
divisibilidad entre 3, nos indica que: un numero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es un
multiplo de 3. Entonces, si sumamos 9 + 4 + 6 = 19, ;cuanto le faltaria a 19 para ser un maltiplo de
3? El més cercano al aumentar seria 21, por lo tanto, a 19 le faltarian 2.
-Se suman 2 unidades a 946 que es el dividendo, y se convierte en 948, al realizar la division
comprobamos que es exacta como lo indica el criterio de divisibilidad.

9°4’8":3=316
04
18
()
-Se debe aumentar 2 unidades al dividendo, de manera que la division sea exacta.
d) ¢Existe una cantidad o hay méas de una?

Comenta con tus propias
palabras:
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Sintesis:

La Multiplicacion y la division son operaciones inversas.
A una multiplicacién se le pueden asociar dos divisiones.

Los multiplos de un numero son aquellos que se obtienen
al multiplicar dicho nimero natural por cualquier otro
numero natural. Un numero tiene infinitos multiplos, lo que
se anota con puntos suspensivos (...).

Ejemplo: los primeros 7 maltiplos del nimero 4 son:
M(4) = {4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, ...}

Son divisores de un numero aquellos que lo dividen de
manera exacta. Generalmente, se anota “D(b): divisor de un
numero b”.

Ejemplo: los divisores del nUmero 12 son los siguientes:
D(12) ={1, 2, 3, 4, 6, 12}.

Un nimero es divisible por:
0 » Nunca. 1 » Siempre.
2 » El ndmero terminaen 0, 2, 4, 6u 8. 3 » Lasuma de sus cifras es un mdltiplo de 3.

4 » Sus titimas dos cifras corresponden a un multiplo

» El numero termina en \
de 4 o son ceros. 5 - UM & aen005

6 » Esdivisible por 2 y por 3, a la vez. 8 » Sus tres Gltimas cifras son divisibles por 8 o son 0.

9 » La suma de sus cifras es multiplo de 9. 10 » El nimero termina en 0.

&Se cumplieron los objetives de la clase?

EVALUEMOS:

ﬂ@@@.@

arca segun tu apreciacion sobre el No lo Lo Puedo /

objetivo de la clase: entendi entendi explicarlo

s Interpretan el resto de una division.

2) Resuelven problemas rutinarios y no
rutinarios que impliquen divisiones.
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“Se debe responder con sinceridad y tomar las acciones pertinentes sobre nuestras respuestas”.
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Indicadores de Evaluacion

e Identifican los datos esenciales de un problema matematico.

e Interpretan el resto de divisiones en el contexto de situaciones matematicas.

e Resuelven un problema no rutinario de divisién en contexto, usando el algoritmo y registrando el
proceso.

1) Observay luego completa:

a) 5x6= Si,30:6=5
by 7x3=21Si,21: =7
c) 7X =42Si,42:6=7

2) Resuelve las siguientes divisiones y clasificalas como exactas o inexactas:
a) 338:2=
b) 647:5=
c) 138:3=

3) Determina el menor nimero en el que se debe aumentar el dividendo, de modo que la
nueva division sea exacta:
a) 141:4=
b) 813:2=
c) 538:3=

4) Escribe el conjunto de divisores de:
a) 12=
b) 26=
c) 50=

5) Resuelve los siguientes problemas:

a) Una agencia de turismo espera a 135 turistas para la proxima semana. Cada uno de los
vehiculos de la agencia puede llevar 7 pasajeros. ¢Cuantos vehiculos se necesitan para
transportar a todos los turistas?

b) Una empresa dispone de 20 empleados para realizar una actividad y los debe repartir en 3
grupos con el mismo numero de integrantes. ¢Cuantos empleados quedaran
necesariamente fuera?

c) La profesora de 5° Basico reparte 812 hojas de un block entre 5 estudiantes. Si le da el
mismo nimero de hojas a cada uno, ¢Cuantas hojas le sobran?
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